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Släck ner för jordens skull! 
 
Den 28 mars firas Earth Hour, en klimat-
manifestation som sveper runt jorden  mellan kl 
20.30 och 21.30. Manifestationen gäller både of-
fentliga institutioner och byggnader och privat-
personer.  
   I år är målet att en miljard människor ska 
släcka ner ljuset. Manifestationen är speciellt vik-
tig i år eftersom uppföljaren till Kyoto-avtalet ska 
undertecknas av världens ledare i Köpenhamn i 
december. Vi på Agenda 21-kontoret är glada 
över att Mariehamn deltar i evenemanget och 
hoppas att flera hakar på! 
 
Läs mer om Earth Hour på www.wwf.se.  

Nytt år och nya tag! 
 
2009 blir ett spännande år, bland annat med 
tanke på FNs klimatmöte i Köpenhamn i 
december. Även på Åland är det mycket på 
gång. Tankesmedjan och AICIS filar på ett 
större projekt som involverar det åländska 
näringslivet i hållbarhetsarbete, hållbarhetsrådet 
arbetar med frågor som bland annat rör 
landskapsregeringens område och Agenda 21-
kontoret jobbar vidare med kommuner och 
allmänhet som den främsta målgruppen.  
 
Vi är oerhört glada över att föreningen Ålands 
Natur och Miljö beviljats paf-medel för vår 
verksamhet och även för projektet KNUFF 
(Kommunala Nyckletal och Utbildning För 
Framtiden).  
Tråkigt är det däremot att Finström i år fallit ur 
Agenda 21-samarbetet. Därmed är det i år 12 
kommuner som är med, samtliga förutom 
Finström, Saltvik, Geta och Lemland.  
 
Vad vi har på gång kan ni läsa om i detta 
nyhetsbrev. Om ni inte längre vill ha brevet, 
eller om era kontaktuppgifter är felaktiga, ber vi 
er att ta kontakt.  
 
En riktigt fin vår önskar vi kontoret,  
 
Lotta, Tove och Maria 
 

Lyceet sparade mest! 
 
Elspardagen ägde rum den 4 mars. Totalt 
sparades ca 3% på hela Åland vilket mot-
svarar en inbesparning på omkring 26.000 
kWh totalt hos elbolagens kunder.  
 
I utmaningarna utmärkte sig Ålands Lyceum 
med att spara hela 48,2%, Kyrkby högstadium 
med 24 % och Sunds skola samt Vikingaåsens 
skola som båda sparade 17%.  
Bland företag och övriga organisationer som 
var med i utmaningen det väldigt jämt mellan 
Ämbetshuset (som med 11% avgick med 
segern), Självstyrelsegården (10,5%) och 
Andelsbanken (9,9%).  
 
Ett stort tack till alla deltagare! 



Vilket svinn! 
 
Enligt en brittisk undersök-
ning slänger engelsmännen ca 
100 kg fullt ätlig mat per år. 
Samma tros gälla för svens-
kar. Undrar hur det är med oss 
ålänningar?  
 
Klart är i alla fall att maten vi 
köper står för en stor del av vår klimatpåverkan, 
upp till 25 %. Detta är något som alla har möjlig-
het att minska på, till exempel genom att äta mer 
vegetariskt och välja lokalproducerad, säsongs-
betonad och ekologisk mat.  
 
Vad vi väljer för mat får stor betydelse. Under en 
livstid konsumerar vi nämligen mellan 40 och 50 
ton mat! 
 
Läs mer på  
www.konsumentforeningenstockholm.se 

Lunchföreläsningar om frivillig 
enkelhet 
 
I samarbete med Mariehamns församling 
ordnar Agenda 21-kontoret lunch- 
föreläsningar på Villa Carita kl 11.30 på temat 
frivilligt enkelhet. Följande tillfälle blir den 
23 april med Maria Båsk som bland annat 
leder meditationer för församlingen.  
 
På lunchföreläsningarna serveras soppa med 
bröd och kaffe/te till självkostnadspris 6 €.  
Anmälningar tas emot av Agenda21-kontoret 
på tel 17230 eller på e-post info@agenda21.
ax.  
 
Är du intresserad av att få veta när vi ordnar 
föreläsningar av den här typen kan du anmäla 
dig till vår e-postlista.  

Johan Tell kommer till vårmötet! 
 
I år gästas Ålands Natur och Miljös vårmöte 
av en intressant författare, nämligen Johan 
Tell som bland annat skrivit böckerna ”100 
sätt att rädda världen” och ”Träd kan rädda 
världen”.  
 
Vårmötet blir den 16 april och kommer att 
utannonseras i tidningar närmare, så håll utkik 
i pressen. Boka dock redan nu in dagen så du 
inte missar en intressant föreläsning! 
 
 

Shoppa second-hand under mars 
 
Den svenska föreningen Medveten konsumtion 
har utlyst mars till månad för second-hand 
konsumtion och uppmanar folk att handla så 
mycket som möjligt begagnat. Tänk redesign, 
återkonsumtion och upcycling, uppmanar 
föreningen! 
 
Föreningens främsta syfte är att främja en 
medveten konsumtion i samhället genom att 
verka för ökad kunskap om konsumtionens 
villkor och effekter på miljö och hälsa.  
Föreningens förhoppning är att det ska bli 
naturligt för varje konsument att ställa sig 
följande frågor innan man köper en vara:  
• Behöver jag verkligen denna vara? 
• Hur viktig är den för mitt välbefinnande? 
• Går den att hitta begagnad? 
• Hur gör jag mitt val så miljövänligt som 

möjligt om jag måste köpa en ny produkt? 
• Kan jag vänta med att köpa varan tills jag 

har råd med miljövänligare alternativ eller 
kan hitta den begagnad? 

• Kan jag göra ett val som är bra ur 
rättviseperspektiv? 

 
Mer om föreningen kan du läsa på  
www.medvetenkonsumtion.nu 



KORT OM KNUFF 

Nyckeltal på gång... 
 
I projektet KNUFF (Kommunala Nyckeltal och 
Utbildning För Framtiden) jobbar vi med att 
hjälpa de åländska kommunerna med tips på hur 
de ska komma vidare i sitt hållbarhetsarbete.  
 
Bland annat ordnar vi information om Grön 
Flagg för skolor (se nedan). Som bäst planerar vi 
också ett utbildningstillfälle om enklare form av 
miljöledning för kommuner.  
 
Vi har också tagit fram förslag på gröna nyckeltal 
som kommunerna kan använda sig av. Nyckeltal 
är mätbara indikatorer som kan användas för att 
följa upp att utvecklingen går åt det håll man 
önskar. Nyckeltalen rör områdena energi, 
transporter, upphandling, utsläpp, avfall och 
sociala frågor.  
 
Mer kan du läsa på vår hemsida där vi också 
kommer att lägga ut hela listan så snart den 
pågående uppdateringen är klar.  

Låt den gröna flaggan vaja!  
 
Grön Flagg är ett program som riktar sig till daghem, skolor 
och läroinrättningar som är intresserade av att jobba med 
frågor som rör miljö och hållbar utveckling 
 
Den 24 mars kommer Lotta Hagman, projektkoordinator för 
Grön Flagg vid Natur och Miljö hit och informerar. Alla 
intresserade är välkomna! Platsen är Vikingaåsens skola 
(matsalen) i Jomala kl 18.30.  
 
Anmäl er gärna till Agenda 21-kontoret på tel 17230 eller e-post tove@agenda21.ax senast den 20 
mars.  
 
Mer om Grön Flagg kan du läsa på stiftelsen Håll Sverige Rents hemsida (www.hsr.se och klicka 
vidare på Grön Flagg). 

... till hösten planeras konferens 
 
Inom KNUFF-projektet planerar vi en större 
konferens till hösten med fokus på goda 
exempel inom arbete med hållbar utveckling på 
kommunnivå.  
 
Har du tips eller önskemål på föreläsare eller 
finns det goda exempel i just din kommun som 
du tycker att är värda att lyfta fram? Hör av dig 
till oss på kontoret! 

"You must be the change you wish to see in the world"  

- Mahatma Gandi 

De viktigaste delarna i miljöledning 
 
• Utred din verksamhets nuvarande 

påverkan på miljön 
• Skapa målsättningar och gör en plan för 

att minska denna påverkan  
• Skapa resurser för din plan 
• Genomför åtgärderna  
• Mät resultaten  



Hemlig kock på 
kommande! 
 
I början på maj kommer 
författaren till böckerna 
”Den hemlige kocken” 
och ”Äkta vara” Mats-
Eric Nilsson till Åland 
för att hålla en 
föreläsning! Mats-Eric 
är journalist på Dagens 
Nyheter och tar i sina 
böcker upp bland annat vad dagens 
högförädlade livsmedel egentligen innehåller 
och hur de producerats.  
Mer information kommer, men boka redan nu 
in den 11 maj för en spännande föreläsning! 

Ålands Natur & Miljö 

Agenda 21-kontoret  
 

Adress:  Norragatan 13  
              22100 Mariehamn 
 
Telefon: 17230, 12771 
 
E-post:   info@agenda21.ax 
              hallbart.vardagsliv@agenda21.ax 
                 tove@agenda21.ax 
 
Hemsida: www.agenda21.ax 
                www.anom.fi 
 
Öppet:   vardagar 9-16 med undantag         
                 för kampanjer etc. 
 
Personal: Maria Stenroos- Fagerström 
                Lotta Jakobsson 
                Tove Teir-Siltanen 

Östersjöns dag firas i Mariebad! 
 
Både Östersjöns dag och Världsvattensdagen 
infaller den 22 mars. Östersjöns dag firas till 
å m i nn e l s e  a v  un d e r t e c kn a n d e t  av 
Östersjökonventionen.  
 
På Åland uppmärksammas den som ett samarbete 
mellan Husö biologiska station, Östersjöfonden, 
Agenda 21-kontoret och Ålands Natur och Miljö. 
I år vill vi särskilt lyfta fram allt det spännande 
som man kan hitta under ytan. Därför kommer vi 
att ordna en undervattensstig på Mariebad. Det 
blir en tipsrunda med frågor under ytan, som man 
kan läsa om man har simglasögon på. 
Undervattensstigen är riktad till skolbarn i 
klasserna 1-6. Viss vattenvana och läskunnighet 
krävs. De som deltar i stigen kommer in gratis på 
Mariebad. Stigen pågår mellan kl 12-15.  
 
Klockan 14 blir det information med bland annat 
Marcus Lindholm från Museibyrån som kommer 
att berätta om möjligheterna till en 
undervattenskulturstig och visa bilder från ett par 
vrak. Detta i Mariebads café där det också blir 
servering. Vi bjuder på fika! 

Ny hemsida på gång! 
 
Under vintern har vi jobbat med en ny hemsida 
för kontoret och snart är det dags att byta ut 
den. Besökare lär nog trots det känna igen sig, 
vi här på kontoret är som bekant hängivna 
återanvändare.  
 
Kika gärna in på www.agenda21.ax. Där kan du 
bland annat läsa om vad vi har på gång. Många 
bra tips finns också samlande, bland annat 
under Hållbart Vardagslivs sidor. 


